	


	


	


	


	


	


	


	




Sabado, 10:12 h del 15 de Abril de 2006
NOTICIAS
Hablando con el sur La periodista Tate Cabré recoge en un libro las entrevistas publicadas en la 'Contra' del 'Diari' con 60 personajes del Camp y el Ebre que han triunfado alejados de sus ciudades y pueblos
Isaac Albesa |
Escanear las peculiaridades del trasvase secular de materia gris que ha sufrido el sur de Catalunya hacia Barcelona o Madrid y hacerlo a través de 60 personajes que permiten definir la personalidad del territorio. Esto es lo que ha hecho la periodista Tate Cabré con las 60 entrevistas que publicó en la contraportada de 'Diari Tarragona'. Ahora, Arola Editors las ha publicado en un libro titulado 'Del Camp al Llamp', que lleva como subtítulo 'Radiografia de l'èxode de 60 talents del Camp de Tarragona a la metròpoli' y que se presentará la próxima semana.

Tate Cabré escogió 60 personajes -ella los denomina talentos- del Camp y el Ebre o que hayan tenido relación con estas comarcas. Se trata de periodistas, escritores, médicos, artistas o economistas. Son personajes que para demostrar su capacidad profesional han tenido que abandonar sus ciudades y desplazarse a Barcelona, Madrid o incluso a Nueva York.


Toda esta serie de individuos tiene según Tate Cabré un precedente importante a finales del siglo XIX que es la «efervescencia del sur de Catalunya con el triángulo Reus-París-Londres, el esplendor de los vinos del Priorat y la importancia del Port de Tarragona». En esa época nombres como Gaudí , Fortuny , Prim , Toda , Bartrina , Narcís Oller o Martí i Franquès . «Exportaban el tarragonisme a todas partes, incluso Gaudí hacía broma diciendo que la inteligencia se mide según la proximidad a Reus con el lugar donde se ha nacido».

Sin embargo, la filoxera, la Guerra Civil y la posguerra rompió con todo ese carácter emprendedor y fueron muchos los que tuvieron que marchar, según Cabré primero a Madrid y después a Barcelona. «Fue en ese momento cuando el sur próspero dejó de existir y recibió el menosprecio de algunos prohombres del franquismo como Josep Pla que consideraba las tierras de Tarragona como poco catalanas». Afortunadamente esta tendencia se ha roto, según la autora, y ahora, el origen del Camp de Tarragona significa una distinción, casi un punto a favor en cualquier biografía de la Catalunya actual.

Creatividad y libertad personal

El objetivo de las entrevistas y el texto introductorio, según Cabré , es sencillamente descubrir como somos la gente del sur, la gente del Camp y del Ebre. Para Cabré «todas estas personas tienen una manera de hacer singular, que ha permitido enriquecer la metrópoli. Después de hablar con todas esas personas, Cabré tiene muy claras algunas características significativas que marcan la personalidad de todas ellas. Lo primero es la creatividad, una creatividad que ya viene del siglo pasado con «artistas como Gaudí , Miró y Fortuny» y que sigue «mostrándose principalmente en las personas que trabajan en los medios de comunicación como Carles Francino , Andreu Buenafuente , Xavier Graset o Josep Maria Girona .


Cabré sitúa en segunda posición de estas características el directismo y la libertad personal, que choca con la manera de hacer de Barcelona o Madrid. «Esas ciudades son endogámicas y existe un gran gregarismo que viene marcado por el inmovilismo entre las clases sociales. En cambio, en el Camp existe esta movilidad, lo que sorprende a muchas personas de fuera».
